

# 23人接种辉瑞疫苗死亡引关注

新华社电 世界卫生组织发言人15日说,世卫组织知悉挪威23人接种“辉瑞-生物新技术”新冠疫苗后死亡,将密切跟踪挪威卫生部门调查进展。挪威公共卫生研究所网站15日发布公告说,包括挪威在内的多个欧洲国家被辉瑞通知暂时减少疫苗供应。欧洲联盟大约三分之一成员国眼下新冠疫苗供应不足。6个欧盟成员国15日致信欧盟委员会,要求欧委会向疫苗生产商施压,以确保疫苗交付及时、稳定和透明。

**死亡原因可能与疫苗不良反应有关**  
这款疫苗由美国辉瑞制药公司和德国生物新技术公司合作研发,去年12月27日起在挪威等欧洲国家投入使用。挪威药品管理局1月14日报告,23人接种这款疫苗后数天内死亡。挪威药品管理局在公告中说,已经对其中13例死亡病例进行评估,死亡原因可能与疫苗引发的发热、恶心等不良反应有关,这些不良反应可能造成体弱老年人死亡。公告说,美国辉瑞公司和德国生物新技术公司合作生产的信使核糖核酸(mRNA)疫苗在临床试验中未纳入身体状况不稳定或有急性疾病的人,也鲜有超过85岁的人参加试验。而挪威给一些有严重基础疾病的老年人接种了辉瑞疫苗。

世卫组织发言人15日告诉俄罗斯卫星通讯社驻瑞士日内瓦记者:“挪威药品管理局1月14日报告对其中13名死者的初步评估,判断死亡可能关联这款疫苗通常较轻的副作用。这13人都是身体虚弱的老年人。”

这名发言人说,世卫组织“与挪威卫生部门保持联系,将密切跟踪对全部23人死亡原因和情形的调查”。挪威药品管理局14日在声明中说,对信使核糖核酸(mRNA)疫苗的常见不良反应,如发烧和恶心,可能导致身体虚弱的老年接种者健康状况恶化,甚至死亡。这一机构说:“在挪威,我们正为患有严重基础疾病的老年人和养老院老人接种疫苗,因而预料到接种后可能出现死亡。”

挪威超过3万人已接种“辉瑞-生物新技术”疫苗第一剂,首批接种者包括医护人员和养老院内老年人。挪威公共卫生研究所当天在一份公告中说,辉瑞已通知将从下周开始的一段时间内减少疫苗供应,原因是辉瑞将调整生产程序增加产量,包括挪威在内多个欧洲国家的疫苗供应将暂时受此影响。

**欧盟6国抱怨疫苗供应不足**  
美国辉瑞制药公司和德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗2020年12月27日起在欧盟地区大规模接种。欧盟成员国卫生部长本月13日举行视频会议,讨论疫苗交付事宜。一名与会人士告诉路透社记者,大约三分之一欧盟成员国抱怨疫苗供应不足。

瑞典、丹麦、芬兰、立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚15日致信欧委会,要求欧委会向辉瑞和生物新技术公司施压,以确保疫苗交付及时、稳定和透明。

上述6国卫生部长在信中说:“这种情况令人无法接受……不仅影响既定接种日程,而且有损接种计划可信度。”

**辉瑞公司为增产做准备**  
辉瑞公司15日说,为实现疫苗增产目标,企业改变生产流程,将“短暂影响”1月底至2月初的疫苗交付进度。德国生物新技术公司说,企业在比利时皮尔斯镇一处工厂的产量今后数周将下降,产量减少原因是企业为增加产能改变一些生产流程。

位于皮尔斯镇的这处疫苗工厂为美国以外国家和地区供应疫苗。

欧委会代表欧盟成员国与辉瑞和德国生物新技术公司商谈疫苗采购,但不为疫苗交付承担责任。依据合同,辉瑞和德国生物新技术公司向欧盟供应6亿剂疫苗。这两家药企同意在今年二季度或晚些时候向欧盟交付7500万剂疫苗,但都不曾提及今年一季度将交付多少疫苗。

欧委会主席乌尔苏拉·冯德莱恩说,她已经同辉瑞首席执行官阿尔伯特·布拉通电话。布拉“再次保证所有承诺一季度供应的疫苗将在一季度交付。他亲自过问,将缩短推迟交付的时间,以确保尽快赶上(进度)。”

欧盟地区人口大约4.5亿。这款疫苗需接种两剂。

**法国最大药企或合作增产**  
法国经济部分管工业的部长级代表阿涅丝·帕尼耶-吕纳谢15日接受媒体采访时说,法国最大药企赛诺菲集团研发的新冠疫苗面世还需时日,这家企业可能协助生产他国药企研发的新冠疫苗。

帕尼耶-吕纳谢说,她与赛诺菲集团讨论了赛诺菲作为其他药企分包商的可能。“我们正同他们(赛诺菲)一道考虑……他们正与德国生物新技术和(美国)杨森制药公司分别研究是否可以(合作)。”

按照她的说法,合作生产的主要问题是赛诺菲今后3至5个月是否有备用产能生产疫苗。

赛诺菲集团告诉法新社记者,赛诺菲正在评估临时为其他药企生产疫苗在技术方面的可行性,讨论仍处在“非常初级阶段”。赛诺菲没有提及与哪些企业合作。

法新社报道,法国一家医药分包商说将生产辉瑞-德国生物新技术疫苗,另一家医药分包商定于2月底或3月初开始生产美国莫德纳公司研发的新冠疫苗。

新华社特稿

## 拉舍特有可能接替默克尔

新华社柏林1月16日电(记者任珂张远)德国执政党基督教民主联盟(基民盟)16日举行选举,59岁的北莱茵·威斯特法伦州(北威州)州长阿明·拉舍特当选为党主席。

由于疫情,基民盟全国党代会15日和16日在线上举行。本次会议最重要议程就是选举新的党主席,候选人有拉舍特、前联盟党议会党团主席弗里德里希·默茨和联邦议院外事委员会主席诺贝特·勒特根。

16日上午,三名候选人讲话后,与会的1001名党代表开始线上投票。在第一轮投票中,勒特根以

较大差距出局。在第二轮投票中,拉舍特和默茨分别获得521张和466张选票。拉舍特接替安妮格雷特·克兰普-卡伦鲍尔,成为基民盟新任党主席。

德国舆论认为,丰富的政治经验是拉舍特当选的一个重要原因。选前的民调显示,拉舍特得到了政界高层的广泛支持。

拉舍特与基民盟前主席、德国总理默克尔的政治立场区别不大,德国媒体对他的评价是“中庸之道”。他曾表示,将保持基民盟政策的延续性,也要在数字化、能源

转型和社会平等等方面寻求更大作为。

2018年10月底,处于第四个总理任期的默克尔宣布,将不再寻求连任基民盟主席,未来也将不再竞选联邦总理。基民盟由此开启了领导人交替进程。

今年9月,德国将举行联邦议院选举,德国将正式进入“后默克尔时代”。按照基民盟的传统,党主席往往是党的总理候选人。按照目前的趋势,基民盟将在选举中保持议会最大党地位,拉舍特有可能接替默克尔,成为德国新总理。

## 舆论旋涡中的哈里夫妇



近日,英国哈里王子和夫人梅根决定退出脸书和推特等社交媒体平台。英国媒体认为,两人退出的原因是不堪忍受社交媒体上针对他们的“仇恨”言论。其实,这对夫妇从恋爱、结婚开始就一直自带“热搜”体质,还经常被爆出与王室其他成员关系不睦的消息。去年3月底,两人宣布不再担任王室高级成员、退出王室后,他们的一举一动仍然经常登上媒体头条。退出社交媒体后,他们真的能远离舆论旋涡吗?

**1000万粉丝的账号停更**  
近期,与哈里夫妇关系密切的消息人士透露,他们“不打算”使用社交媒体为新成立的阿彻韦尔基金会服务,而且今后“很可能不会”以个人身份重返社交媒体平台。

哈里夫妇在几大社交媒体平台上都有账号,他们的Instagram(照片墙)账号“苏塞克斯王室”有超过1000万粉丝,但自从去年3月底退出王室以来,这个账号就处于停更状态。在“苏塞克斯王室”的最后一条内容中,哈里夫妇写道:“尽管大家将不会在这儿看到我们,但我们会继续努力。”

在成为英国王妃前,曾是演员的梅根在社交媒体上也拥有不少粉丝,她的Instagram账号有190多万粉丝,推特账号有35万粉丝,脸书账号也有80万粉丝。

他们之所以选择放弃这些“流量”,是因为两人实在受不了社交媒体上的“喷子”。此前,哈里夫妇已在多个场合表示,社交媒体对他们并不友好。两人2016年公布恋情,2018年5月结婚,2019年生一子,但这些人人生大事无一不伴随着负面评价。梅根曾说,网上的负面评论对她而言是一种负担。她去年10月在一次采访中,当年她怀着儿子阿奇时就感觉孤立无助,格格不入。“有人告诉我,我是2019年全世界受到网络攻击最多的人,我几乎8个月没露面,只是在休产假带孩子……我几乎无法生存,那些谣言对精神和情感造成的伤害太大,你甚至无法想象那是什么感觉。”她说,“为了自我保护,我已经很久没上社交媒体了。”

哈里王子也补充说,人们“很容易陷

入负面评价中”,但每个人也可以选择把那些负面情绪从生活中消除。“我会选择不读、不看,把自己从中抽离,把注意力放在让人开心和有希望的事情上。”去年,他还在一次演说中呼吁人们在社交媒体上控制自己,“网络上发生的一切正在影响世界”。他说,“这是一场全球仇恨危机、全球真相危机、全球健康危机。”

英国《每日快报》网站发起的投票显示,68%的网友支持哈里夫妇退出社交媒体,24%不支持。在评论中,依然不乏不友好的言论。有人评价说:“他们退出社交媒体是因为控制不了网友的想法,没人想他们!”更有人直接表示对哈里夫妇的厌恶:“支持,退就是了。”“我真希望他们啥都退出,希望媒体不要再报道他们了。”也有人说:“肯定有很多人受够了,他们老上头条。我想他们只是想要私人的平静生活。”

**为了隐私放弃王室身份**  
英国王室上新闻不是稀罕事,王室成员的花边新闻、八卦消息也一直被广大网友当作茶余饭后的谈资。但哈里和梅根从一开始就陷入了他们无法承受的舆论旋涡。

梅根不是“传统”的英国王妃形象:她有非洲裔血统,离过婚,职业是演员。在近些年来各国王室纷纷走上亲民路线的背景下,英国王室对这桩婚事也没有表现出不欢迎。但从公布恋情开始,梅根就遭遇了网络暴力:有媒体把她形容为“一个漂亮的离婚女人”,甚至还用了一些充满种族主义色彩的词语;有报道把梅根母亲居住的洛杉矶街区与英国王室宫殿所在的伦敦肯辛顿街区做了对比图,暗示梅根“攀高枝”。

一系列舆论风暴惹怒了哈里王子,他曾在2016年11月发表声明,怒斥媒体让梅根“备受欺侮和骚扰”。2019年10月,他还起诉了两家英国媒体,指控其窃听他的电话语音信息。不过,这些依然没能阻止各种关于哈里夫妇的小道消息,他们多次被传出与其他王室成员关系不睦,还有消息说,梅根与嫂子凯特王妃的妯娌关系不和。

2019年10月,哈里王子在接受采访

时首次承认,自己与哥哥威廉王子之间“存在裂痕”,两人在王室生活带来的压力下“走在了不同的道路上”,但他也表示,“媒体报道的大多数内容都是无中生有。”

哈里王子的这种说法,似乎也引发英国女王伊丽莎白二世的不满。哈里和梅根公开表示王室压力太大之后,有专门报道英国王室的记者爆料,英国女王和其他王室成员关心哈里夫妇心理状态的同时,也对他们感到失望。威廉王子和查尔斯王储都开始与哈里夫妇保持距离。

哈里夫妇与王室如此格格不入,最大的问题或许就在于他们对公众视线的态度。王室本就处在公众的“监视”之下,查尔斯王储、已故戴安娜王妃、卡米拉王妃、威廉王子夫妇,甚至查尔斯王储的弟弟安德鲁王子,都逃不过网友的评判。但哈里夫妇更注重隐私,哈里王子因戴安娜王妃的往事一直厌恶媒体八卦,梅根在订婚后也退出自己此前的社交媒体账号,两人多次表示不愿被打扰。这也导致了两人最终宣布退出王室,颇有点“为隐私放弃身份”的意思。

**今年6月王室会重聚吗?**

退出王室后,哈里夫妇移居加拿大,但他们没有获得预想中的安宁。两人寻求经济独立,但总离不开“英国王室”四个字的加持。去年3月,哈里王子退出王室后首次露面,出席摩根大通在美国迈阿密举行的活动,被指“捞金”100万美元。在演讲中,他提到离开王室很困难,但并不后悔。“对未来经济独立的生活感到乐观。”

去年9月,哈里夫妇与美国影视巨头网飞公司签约,协议内容包括电视剧、纪录片、故事片和儿童节目等制作,签约费预计总额高达1.5亿美元。正是有了这笔款项,哈里夫妇还清了一笔英国温莎庄园别墅的装修款。此前,那笔240万英镑的装修款用的是纳税人的钱。对于这一消息,又有网友评论:“原来这就是‘只想过远离公众视线的安静生活’。”

去年11月,哈里夫妇又遭到社交媒体批评,起因是他们想回英国参加阵亡将士纪念日,却遭到英国女王拒绝,原因是他们已放弃王室成员身份,就不该出席相应的活动。但哈里夫妇随后前往美国洛杉矶国家公墓,给两名阵亡的英联邦国家士兵献花,还把与英国王室活动类似的照片发在了他们的网站上。很多网友表示困惑和不满,指责他们退出王室就不该“炒作”。还有阵亡将士的亲属评论说:“看到他们带了摄影师,还拍照,简直不敢相信。我的父母是英雄,但他们从来不会像哈里那样放弃职责和忠诚!”

尽管哈里夫妇多年来始终争议不断,但时间可以抚平一切。就在他们宣布退出社交媒体两天后,多家英国媒体报道,女王已邀请哈里夫妇在今年6月回英国,参加她的95岁生日生日庆典。如果能够成行,这将是两人退出王室后英国王室大家庭的首次重聚。届时,他们又会遭遇网友什么样的评价呢? 据《齐鲁晚报》